

Nr.crt.	Secțiune/domeniu	Observatii/propuneri de modificare/completare ghid	Raspuns AM PR SE	
1	Activitati eligibile	<p>Referitoare la includerea la finanțare proiecte de agrement pentru dezvoltarea turismului în zona rurală Având în vedere Ghidul Solicitantului Apel PRSE/6.2/1.1/2023 publicat în dezbatere publică în data de 14.06.2023, va supunem atenției necesitatea includerii la finanțare și a obiectivelor de agrement, proiecte esențiale în anul 2023 pentru dezvoltarea turismului în zona rurală.</p> <p>Am constatat că în ghidul solicitantului specific publicat spre dezbatere publică în data de 14.06.2023 nu am inclus ca eligibile și astfel de proiecte, drept pentru care va solicităm respectuos să reanalizați oportunitatea unor astfel de investiții publice care sunt esențiale în dezvoltarea turismului în zona rurală și să modificați ca atare ghidul final.</p>	propunere neacceptată	<p>Activitățile incluse în Ghidul Solicitantului aferent Acțiunii 6.2 Valorificarea potențialului turistic în zone non – urbane au fost elaborate în concordanță cu prevederile Programului Regional Sud-Est 2021-2027, program aprobat de Comisia Europeană. Activitățile descrise în Program sunt activități care nu intra sub incidența ajutorului de stat. Activități precum crearea/modernizarea de parcuri de distracție, spa-uri, baze de tratament, pârtii de ski, stadioane, centre de agrement multifuncționale, cluburi/baze sportive profesionale, parcuri tematice sunt activități care intra sub incidența ajutorului de stat, fiind finanțate prin intermediul instrumentelor financiare.</p>
2	Inițiere structură partenerială	<p>1. Referitor la prevederile din ghid conform cărora este necesară inițierea unei structuri parteneriale cu rol în elaborarea/actualizarea/monitorizarea Strategiei de Dezvoltare Județeană, care va stabili lista proiectelor prioritizate, menționăm că inițierea și funcționarea unei astfel de structuri trebuie detaliată la nivelul ghidului de finanțare, astfel încât funcționalitatea acesteia să aibă rezultatul așteptat. În acest sens, <u>propunem includerea în ghid a prevederilor legate de inițierea și organizarea structurilor parteneriale, după cum urmează:</u></p> <p>- Pentru a accesa fondurile alocate prin prezentul ghid este necesară inițierea, pe lângă Consiliile Județene, a unei Structuri Parteneriale cu rol în prioritizarea și monitorizarea proiectelor de la nivel județean care urmează a fi depuse la finanțare în cadrul Acțiunii 6.2;</p> <p>- Structura Partenerială va fi constituită ca o structură fără personalitate juridică, cu rol strategic în procesul de implementare a Strategiei de Dezvoltare a Județului, care va stabili proiectele prioritare care vor fi depuse la finanțare în cadrul Acțiunii 6.2 și va monitoriza implementarea acestora;</p> <p>- Structura partenerială va fi constituită din 10-15 membrii cu drept de vot, din care vor face parte: reprezentanți ai Consiliului Județean, reprezentanți ai autorităților publice locale din mediul rural, reprezentanți ai serviciilor subordonate Consiliului Județean, reprezentanți ai serviciilor deconcentrate și reprezentanți ai societății civile și ai mediului economic care activează în domeniile turism și cultura. Reprezentarea autorităților publice locale din mediul rural, a serviciilor subordonate Consiliului Județean, precum și a serviciilor deconcentrate în Structura Partenerială se va realiza pe baza unei invitații transmise de Consiliul Județean de a nominaliza un membru titular și un membru suplăent. Selecția partenerilor relevanți din rândul societății civile și al mediului economic se va face în baza unei proceduri transparente și nediscriminatorii elaborată de aparatul administrativ al Consiliului Județean și a unei anunț de selecție, al partenerilor, publicat pe pagina oficială a autorității județene.</p> <p>- Componenta Structurii Parteneriale, precum și Regulamentul de Organizare și Funcționare al acesteia vor fi aprobate prin hotărâre a autorității deliberative.</p> <p>- Structura Partenerială este alcătuită din Președinte, membri titulari și suplăenti. Președinția Structurii Parteneriale va fi asigurată de Consiliul Județean. Secretariatul tehnic va fi asigurat de către 2-3 funcționari publici din cadrul Consiliului Județean/experti externi cooptați care vor fi remunerați prin Programul de Asistență tehnică al PR SE 2021-2027, în condițiile legii.</p> <p>Atributii generale ale Structurii Parteneriale: Structura partenerială exercită următoarele atribuții, fără a se limita la acestea:</p> <p>- Elaborează și aprobă <u>metodologia de selecție și prioritizare a proiectelor</u> de la nivel județean care urmează a fi depuse la finanțare în cadrul Acțiunii 6.2, care va conține criteriile de prioritizare a fișelor de proiect transmise de entitățile publice;</p> <p>- Analizează cererile/fisele de proiect transmise de entitățile publice și emite avizul de încadrare a proiectelor prioritare, proiecte care vor fi ulterior incluse în Strategia de Dezvoltare a Județului;</p> <p>- Monitorizează implementarea proiectelor prioritare incluse în Strategia de Dezvoltare a Județului;</p> <p>IMPORTANT - Avizul de încadrare emis de Structura Partenerială reprezintă condiție de eligibilitate. Nedepunerea acestuia odată cu cererea de finanțare va determina respingerea proiectului.</p>	clarificare formulată	<p>Detaliile privind structura partenerială cu rol în prioritizarea proiectelor fac obiectul unei Metodologii care va fi pusă la dispoziția solicitanților eligibili.</p>
3	Verificarea admisibilității strategiei	<p>2. Referitor la verificarea admisibilității strategiei de dezvoltare județeană și obligativitatea includerii unui capitol/anexa care descrie mecanismul de guvernare al dezvoltării teritoriale (pg.22 din ghid), menționăm că Strategia de Dezvoltare a Județului a fost un document obligatoriu a fi elaborat în contextul pregătirii perioadei de programare 2021-2027. Aceasta a fost elaborată în cadrul unui proiect finanțat din Programul de Capacitate Administrativă și aprobată în primul trimestru al anului 2021, moment la care nu au fost disponibile informații/directive pentru structura capitolelor obligatorii pentru acest document. <u>Elementele enumerate la literele (a)-(d) sunt punctate în textul strategiei, dar nu sunt încadrate într-un capitol/anexa distinct(a).</u></p> <p>2.1 Având în vedere cele prezentate <u>propunem</u> ca în procesul de verificare a admisibilității strategiei să se țină cont de elementele existente în strategia în forma abobată. Astfel, cerința din ghid va avea următorul conținut:</p> <p><i>Strategia Integrată de Dezvoltare a Județului va trebui să includă un capitol/anexa care descrie mecanismul de guvernare al dezvoltării teritoriale, cf. art.29 din Regulamentul (UE)2021/1060, alin.1, următoarele aspecte:</i></p> <p><i>(1). Strategiile teritoriale implementate în temeiul art. 28. lit. (a) sau(c) contin următoarele elemente:</i></p> <p><i>(a) zona geografică vizată;</i></p> <p><i>(b) o analiză a nevoilor de dezvoltare și a potențialului zonei, inclusiv a interconexiunilor economice, sociale și de mediu;</i></p> <p><i>(c) o descriere a unei abordări integrate care răspunde nevoilor de dezvoltare identificate și</i></p> <p><i>(d) o descriere a implicării partenerilor, în conformitate cu art.8, în pregătirea și implementarea strategiei.</i></p> <p><i>Acestea pot să contină, de asemenea, o listă a operațiunilor care urmează a fi sprijinite.</i></p>	clarificare formulată	<p>Mențiune inclusă în ghid la secțiunea 5 Condiții de eligibilitate. Verificarea admisibilității Strategiei Integrate de Dezvoltare a Județului (SDJ) va viza cel puțin:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Respectarea prevederilor art 29 din Regulamentul UE 1060/2021, respectiv dacă strategia de dezvoltare teritorială conține următoarele elemente: - Zona geografică vizată de strategie; - analiză a nevoilor de dezvoltare și a potențialului zonei, inclusiv a interconexiunilor economice, sociale și de mediu; - descriere a unei abordări integrate care răspunde nevoilor de dezvoltare identificate și potențialului zonei; - descriere a implicării partenerilor, în conformitate cu articolul 8, în pregătirea, implementarea și monitorizarea strategiei; - descriere a implicării partenerilor relevanți de la nivel local, în pregătirea, implementarea și monitorizarea strategiei. <ul style="list-style-type: none"> • Respectarea prevederilor art. 11 din Regulamentul (UE) nr. 1058/2021, respectiv: - Dacă strategiile teritoriale răspund provocărilor economice, de mediu, climatice, demografice și sociale cu care se confruntă zona acoperită de strategie - În cadrul strategiei se tratează tranziția către o economie neutră din punct de vedere climatic până în 2050 și exploatarea potențialului tehnologiilor digitale în scopuri de inovare; • Merularea procedurii privind evaluarea strategică de mediu; • Merularea procesului de consultare publică; • Mecanismele de monitorizare și evaluare a implementării strategiei.

4	Verificarea admisibilitatii strategiei	<p>2.2 Totodata, propunem includerea in ghid a urmatoarelor prevederi: - Strategia de dezvoltare a judetului va trebui actualizata in sensul includerii prevederilor referitoare la constituirea si functionarea Structurii parteneriale, asa cum este descrisa in ghid. -Lista proiectelor prioritizate de Structura Parteneriala va fi inclusa ca anexa la Strategia de dezvoltare a judetului.</p>	clarificare formulata	<p>Strategia de dezvoltare a judetului va fi actualizata in vederea respectarii cerintelor mentionate in ghidul solicitantului (detaliat la propunerea anterioara). Strategia de dezvoltare a judetului (având ca orizont de timp cel puțin anul 2027) constituie cadrul pentru identificarea proiectelor individuale de dezvoltare localizate în zona rurală, potențial finanțabile în cadrul Programului Regional Sud-Est 2021-2027 (PR SE).</p> <p>În cazul PR SE 2021-2027, finanțarea proiectelor în zonele rurale va avea în vedere includerea acestora în cadrul unor strategii de dezvoltare elaborate la nivel județean, care abordează provocările în domeniul social, economic și al mediului, în domeniul culturii, al patrimoniului natural, al turismului durabil, precum și al securității (conform Regulamentului UE nr.1058/ 2021, art. 3, alin e-ii). Astfel, proiectul propus la finanțare trebuie sa fie inclus în lista de proiecte prioritare din Strategia de Dezvoltare Județeană.</p>
5	Aspecte specifice apelului de proiect Indicatori de rezultat	<p><u>1. GS. PG.16 - 3.8.2 Indicatori de rezultat</u> RCR 77- Nr. De vizitatori ai siturilor culturale si turistice care beneficiaza de sprijin (vizitatori/an) Indicatorul reprezintă numărul estimat de vizitatori anuali pentru siturile culturale și turistice sprijinite.Estimarea numărului de vizitatori ar trebui efectuată ex post, la un an de la finalizarea intervenției. Valoarea de bază a indicatorului reprezintă numărul anual estimat de vizitatori ai siturilor sprijinite pentru anul înaintea începerii intervenției, și este zero pentru situri culturale și turistice noi. Indicatorul nu acoperă siturile naturale pentru care o estimare precisă a numărului de vizitatori nu este fezabilă. Formulare propusa: De clarificat prin ce metoda sa va urmari fundamentarea numarului de vizitatori in situl turistic, atat timp cat accesul va fi liber si nu in baza unui tichet/ card emis si daca acesta se va raporta in primul an de la finalizare proiectului/ de la darea in folosinta a investitiei.</p>	clarificare formulata	<p>Conform GS 6.2 Valorificarea potențialului turistic în zone non – urbane, Secțiunea 3.8.2.Indicatori de rezultat, Indicatorul RCR 77- Nr. De vizitatori ai siturilor culturale si turistice care beneficiaza de sprijin (vizitatori/an) - estimarea numărului de vizitatori ar trebui efectuată ex post, la un an de la finalizarea intervenției. Referitor la metoda de fundamentare a numarului de vizitatori in situl turistic aceasta trebuie sa fie simpla de aplicat. Beneficiarul trebuie sa furnizeze Autorității de Management metodologia utilizată pentru calculul numărului realizat de vizite realizate, pin prezentarea numarului de bilete de intrare vandute intr- anumita perioada de timp. In cazul realizarii unui site al obiectivului turistic, se va contoriza numarul de vizualizari realizate in cursul unui an, incepand cu primul an de la momentul in care s-a dat in folosinta investitia. Indicatorul nu acoperă siturile naturale pentru care o estimare judicioasa a numărului de vizitatori nu este fezabilă.</p>
6	Anexe și documente obligatorii la depunerea cererii	<p><u>2.GS pct 13, pg.48</u> Pentru monumentele istorice, Avizul Ministerului Culturii sau, după caz, al serviciilor publice deconcentrate ale Ministerului Culturii și Obligația privind folosința monumentului istoric Pentru imobilele monumente istorice sau amplasate într-o zonă de protecție a monumentelor istorice și/sau în zone construite protejate aprobate conform legii, se va depune Avizul Ministerului Culturii sau, după caz, al serviciilor publice deconcentrate ale acestuia.</p> <p>Atenție! Lipsa acestui aviz sau existența unui aviz nefavorabil va determina respingerea proiectului. Pentru dovedirea faptului că obiectivul de patrimoniu, obiect al proiectului propus spre finanțare este clasat și se află în Lista monumentelor istorice actualizată se va depune și Obligația privind folosință monumentului istoric - Document întocmit în conformitate cu Ordinul nr.2684 din 18 iunie 2003 privind aprobarea Metodologiei de întocmire a Obligației privind folosința monumentului istoric și a conținutului acesteia, emis de Ministerul Culturii și Cultelor. Formulare propusa: Atentie! La depunerea cererii este obligatorie fie depunerea avizului fie dovada depunerii cererii pentru eliberarea avizului. Lipsa acestui aviz sau existenta unui aviz nefavorabil la data contractarii va determina respingerea proiectului. Observatii: Procedurile interne ale directiilor judetene si serviciilor deconcentrate ale Ministerului Culturii implica intrunirea comisiei la anumite termene, trimestriale, motiv pentru care, in functie de data lansarii apelului si momentul depunerii proiectului exista posibilitatea de a nu avea obtinut documentul. Prin urmare propunem posibilitatea depunerii documentatiei pentru eliberarea avizului la momentul depunerii cererii in lipsa acestuia, si obligativitatea transmiterii pe durata procesului de evaluare pana in etapa de contactare.</p>	propunere neacceptata	<p>Potrivit art. 23, alin. (1) din Legea nr.422/2001 privind protejarea monumentelor istorice, republicată, intervențiile asupra monumentelor istorice se fac numai pe baza și cu respectarea avizului emis de către Ministerul Culturii și Cultelor sau, după caz, de către serviciile publice deconcentrate ale Ministerului Culturii și Cultelor. Consideram necesar depunerea acestui aviz la depunerea cererii de finantare, odata cu documentatia tehnico-economica avand in vedere importanta acestui aviz cu privire la solutiile tehnice incluse in proiect. Aceasta reprezinta si o masura de diminuare a riscului de a evalua si selecta la finantare proiecte care nu au avizul de specialitate in domeniu sau pentru care se va identifica necesitatea modificarii solutiilor tehnice pe parcursul implementarii proiectului, modificari care pot determina cresterea valorii lucrarilor propuse prin proiect.</p>

7	Criteriile specifice de evaluare tehnică și financiară	<p>3. Grila de evaluare tehnica și finaciara 6.a.</p> <p><i>Criteriul 1.1 Proiectul valorifica o zonă rurală, cu potențial turistic</i></p> <p>a. proiectul valorifică potențial turistic într-o zonă rurală mai puțin accesibilă</p> <p>b. proiectul valorifică potențial turistic într-o zonă rurală accesibilă</p> <p>Prin zonă rurală mai puțin accesibilă se intelege:</p> <p>a) Acces pe cale rutiera cu mijloc de transport personal</p> <p>b) Acces pietonal pe drum neamenajat</p> <p>c) Acces prin drum neasfaltat</p> <p>d) Acces cu alte mijloace de teansport (ATV, bicicleta etc.)</p> <p>Prin zonă rurală accesibilă se intelege:</p> <p>a) Acces cu mijloace de transport rutier public</p> <p>b) Acces cu mijloace de transport rutier ale operatorilor privati</p> <p>c) Acces cu mijloace de transport de cale ferata public</p> <p>d) Acces cu mijloace de transport de cale ferata ale operatorilor privati.</p>	clarificare formulata	<p>Se va detalia in grila ce se intelege prin zona rurala mai putin accesibila si zona rurala accesibila.</p> <p>Prin zonă rurală mai puțin accesibilă se intelege:</p> <p>a) Acces pe cale rutiera cu mijloc de transport personal</p> <p>b) Acces pietonal pe drum neamenajat</p> <p>c) Acces prin drum neasfaltat</p> <p>d) Acces cu alte mijloace de transport (ATV, bicicleta etc.)</p> <p>Prin zonă rurală accesibilă se intelege:</p> <p>a) Acces cu mijloace de transport rutier public</p> <p>b) Acces cu mijloace de transport rutier ale operatorilor privati</p> <p>c) Acces cu mijloace de transport de cale ferata public</p> <p>d) Acces cu mijloace de transport de cale ferata ale operatorilor privati.</p>
8	Criteriile specifice de evaluare tehnică și financiară	<p>3. Grila de evaluare tehnica si finaciara 6.a.</p> <p><i>Criteriul 1.3 Gradul în care proiectul contribuie la dezvoltarea de activități economice în zonă</i></p> <p>a. Proiectul contribuie la realizarea unui numar de 4- 5 activități economice realizate de terți, ca urmare a implementării proiectului.</p> <p>a. Proiectul contribuie la realizarea unui numar de 2- 3 activități economice realizate de terți, ca urmare a implementării proiectului.</p> <p>b. Proiectul contribuie la realizarea a cel puțin unei activități economice realizate de terți, ca urmare a implementării proiectului.</p> <p><u>De corectat renumerotarea:</u></p> <p>a. Proiectul contribuie la realizarea unui numar de 4- 5 activități economice realizate de terți, ca urmare a implementării proiectului.</p> <p>b. Proiectul contribuie la realizarea unui numar de 2- 3 activități economice realizate de terți, ca urmare a implementării proiectului.</p> <p>c. Proiectul contribuie la realizarea a cel puțin unei activități economice realizate de terți, ca urmare a implementării proiectului.</p> <p>De asemenea, aspectele evaluate la acest criteriu necesita corelarea cu Studiul de oportunitate, Model I la prezentul Ghid al solicitantului, in care trebuie inclus un capitol care sa descrie contributia proiectului de investitii propus pentru finantare la dezvoltarea de activitati economice in zona.</p> <p><u>Observatii:</u></p> <p>Cerintele evaluate la criteriul 1.3 nu au in prezent corespondenta in studiile care stau la baza cererii de finatare.</p>	clarificare formulata	<p>A fost corectata eroarea materiala legata de numerotarea optiunilor. Se va analiza completarea ghidului solicitantului si anexelor acestuia cu un document din care sa rezulte informatii necesare evaluarii acestor cerinte. Referitor la studiul de oportunitate, acesta este solicitat in cazul proiectelor care vizeaza doar achizitia de dotari.</p>
9	Criteriile specifice de evaluare tehnică și financiară	<p>Grila de evaluare tehnica si finaciara 6.a.</p> <p><i>3. Criteriul 1.5 Proiectul include acțiuni de protejare a biodiversității din zona non-urbană/ soluții inovative de mediu (abordări eco-sistemice)</i></p> <p>a) Proiectul include acțiuni de protejare a biodiversității din zona non-urbana/ soluții inovative de mediu (abordări eco-sistemice) - 8 puncte</p> <p>b) Proiectul nu include acțiuni de protejare a biodiversității din zona non-urbana/ soluții inovative de mediu (abordări eco-sistemice) - 0 puncte</p> <p><u>Forma propusa:</u></p> <p>Criteriul 1.5 Proiectul include acțiuni de protejare a biodiversității din zona non-urbană/ soluții inovative de mediu (abordări eco-sistemice):</p> <p>a) Proiectul include acțiuni de protejare a biodiversității din zona non-urbana/ soluții inovative de mediu (abordări eco-sistemice) - 8 puncte</p> <p>b) Proiectul nu include acțiuni de protejare a biodiversității din zona non-urbana/ soluții inovative de mediu (abordări eco-sistemice) - 0 puncte</p> <p><u>Observatii:</u></p> <p>Proiectele propuse nu sunt obligatorii sa includa actiuni de protejare a biodiversitatii, intrucat se accepta la finantare si proiecte pentru care Agentia de Protectie a Mediului poate emite clasarea notificarii. Astfel, ca nu toate proiectele propuse sunt intr-un sit Natura 200 sau sunt populate de o fauna bogata care necesita abordari wco-sistemice si solutii inovative de mediu, motiv pentru care consideram ca se poate acorda un punctaj mai mic si celor incadrate la litera b).</p>	clarificare formulata	<p>Autoritatea de Management va propune Comitetului de Monitorizare reducerea punctajului pentru acest criteriu, doar pentru Grila 6b- Patrimoniul cultural/turistic din zonele non-urbane</p>

10	Criteriile specifice de evaluare tehnică și financiară	3.Grila de evaluare tehnica si finaciara 6.a. Criteriul 1.8 Complementaritatea cu alte investiții propuse/realizate prin PRSE 2021-2027/alte surse, programe de finanțare; integrarea cooperării la nivel de proiect -punctul a=5 puncte din care a1 =5 puncte si a2= 2 puncte <u>Forma propusa:</u> Criteriul 1.8 Complementaritatea cu alte investiții propuse/realizate prin PRSE 2021-2027/alte surse, programe de finanțare; integrarea cooperării la nivel de proiect -punctul a=5 puncte din care a1 =3 puncte si a2= 2 puncte	clarificare formulata	Calculul punctajului pentru punctul a nu este cumulativ, adica a1 + a 2. Acesta se va stabili prin selectarea uneia din cele doua optiuni, in acest caz la total optiunea a fiind trecut punctajul maxim care se poate obtine, respectiv 5 puncte de la a1.
11	Criteriile specifice de evaluare tehnică și financiară	3.Grila de evaluare tehnica si finaciara 6.a. Sectiunea II din grila - punctaj 9 puncte Din insumarea punctajului maximal pentru fiecare criteriu punctat in sctiunea II din grila rezulta un total de 10 puncte, cecea ce depaseste limita de 9 puncte acordate acestei sectiuni.	clarificare formulata	Se va corecta punctajul pentru Sectiunea II a grilei, prin insumarea valorilor tuturor subcriteriilor.
12	Criterii grila de verificare a conformitatii administrative a S.T	4.S.T. A fost spus procesului de consultare publica si sunt anexate dovezi in acest sens? Va rugam sa indicati prin exemplificare tipurile de dovezi care vor fi acceptate de catre evaluatori in procesul de selectie.	clarificare formulata	Documente justificative: anuntul de organizare a consultarii publice, liste participanti, minuta intalnirilor, propuneri primite ca urmare a consultarii publice si raspunsurile formulate etc.
13	Valoarea maxima eligibila	Referitor la Ghidul Solicitantului pentru Prioritatea de Investitie, Acțiunea 6.2 Valorificarea potențialului turistic în zone non – urbane, Apel PRSE/6.2/1.1/2023, versiunea consultare publica - iunie 2023 1. Unitatea Administrativ -Teritoriala Judet intentioneaza depunerea unor proiecte de investitii spre finantare prin PRSE 2021-2027, Acțiunea 6.2 Valorificarea potențialului turistic în zone non – urbane. In vederea pregatirii de documentatii tehnico-economice pentru aceste proiecte de investitii, ADRSE a incheiat Apelul 2 de selectie a fiselor de proiect, serviciilor de elaborare a documentatiilor tehnico-economice urmand a fi finantate prin POAT 2014-2020. UAT Judet a depus o fisa de proiect de investitii in cadrul Apelului 2 de selectie mentionat, cu respectarea metodologiei de selectie aprobate in data de 28.06.2023. Metofologia ADRSE pentru acest apel 2 prevede: a) investitiile se vor incadra intre valoare aminima de 3.000.000 euro si valoarea maxima de 15.000.000 euro; b) obligativitatea ca pentru respectivele investitii sa se depuna cereri de finantare prin PRSE 2021-2027. In prezentul Ghid al sollicitantului pentru Acțiunea 6.2 Valorificarea potențialului turistic în zone non – urbane, Apel PRSE/6.2/1.1/2023, versiunea iunie 2023, publicat spre consultare, prevede valori eligibile/ nerambursabile maxime de 3.000.000 euro, ceea ce intra in contradictie cu valorile precizate de metodologie. Mentionam ca judetul nu dispune de resurse financiare din fonduri proprii pentru acoperirea diferentei. Va rugam sa corelati valorile eligibile dintre cele 2 finantari.	clarificare formulata	Propunerea dvs este luata in considerare in procesul de modificare a criteriilor de evaluare si selectie, care vor fi supuse aprobarii Comitetului de Monitorizare. Avand in vedere alocarea pentru fiecare judet, Autoritatea de Management ca lua in considerare o valoare maxima eligiila pe proiect de 8 mil euro. Ghidul Solicitantului aferent apelului de proiecte ce va fi lansat va cuprinde criteriile de evaluare si selectie modificate in urma aprobarii Comitetului de Monitorizare. De asemenea, mentionam ca procesul de pregatire a unor documentati tehnice in cadrul Programului de Asisenta Tehnica 2014-2020 reprezinta o facilitate, proiectele respective urmand sa parcurga un proces de evaluare si selectie, in conformitate cu regulile de implementare ale Programului.
14	Eligibilitatea cheltuielilor	Referitor la Ghidul Solicitantului pentru Prioritatea de Investitie, Acțiunea 6.2 Valorificarea potențialului turistic în zone non – urbane, Apel PRSE/6.2/1.1/2023, versiunea consultare publica - iunie 2023 Avand in vedere specificul investitiei, respectiv amenajarea unei zone de recreere/ belvedere/ relaxare/ popas pe o suprafata de peste 10ha, cu declivitate accentuata, situata intr-o statiune balneoclimaterica, pentru facilitarea accesului nediscriminatoriu al tuturor persoanelor (indiferent de varsta si inclusiv a persoanelor cu dizabilitati), precum si pentru supravegherea si intretinera corespunzatoare a obiectivului, propunem includerea in categoria cheltuielilor eligibile pentru Apel PRSE/6.2/1.1/2023 a achizitiei de mijloace electrice de transport pentru deplasarea in interiorul zonei amenajate prin proiect.	clarificare formulata	Activitatile incluse in Ghidul Solicitantului aferent Acțiunii 6.2 Valorificarea potențialului turistic în zone non – urbane au fost elaborate in concordanta cu prevederile Programului Regional Sud-Est 2021-2027, program aprobat de Comisia Europeana. Astfel, nu este eligibila activitatea de achizitie mijloace de transport; aceasta activitate poate fi una complementara, care poate fi dezvoltata de catre terti ca urmare a implementarii proiectului.

15	Criterii grila de evaluare tehnica si finaciara a cererii de finantare/ Grila de verificare a conformitatii administrative si a admisibilitatii ST	<p>In PRSE 2021-2027 pg 125 se precizeaza ca "Pentru strategiile de dezvoltare judetene, infiintarea structurii parteneriale va fi asigurata de Consiliul județean, iar partenerii din societatea civila vor fi selectati in urma unui proces transparent de selectie."</p> <p>Grila de evaluare tehnica si finaciara a cererii de finantare include un criteriu eliminatoriu privind "lista proiectelor prioritizate de Structura Parteneriala cu rol in eleboarea/ actualizarea/ monitorizarea Strategiei de Dezvoltare Judeteana."</p> <p>Sunt necesare informatii suplimentare privin conditii pe care aceasta structura parteneriala ar trebui sa le indelneasca si modelul de document pe care aceasta structura parteneriala trebuie sa-l emita pentru a fi atsat la dosarul de finantare.</p> <p>Exista stabilita o anumita pondere a partenerilor in aceasta structura: parteneri publici/ parteneri privati sau societati?</p> <p>Cum se va verifica admisibilitatea Strategiei de dezvoltare judeteana in acest caz? Ce documente suplimentare trebuie atasate pentru a dovedi de exemplu ca au fost consultati "parteneri relevanti la nivel local" sau despre ce "structura de management si implementare a S.T." facem vorbire: despre o structura la nivel CJ sau trebuie sa avem in vedere si Structura Parteneriala?</p> <p>In plus, fiecare Solicitant trebuie sa anexeze Hotararea CJ de aprobare a Strategiei de dezvoltare a judetului sau trebuie sa-si adopte propria hotarare de aprobare a documentului respectiv? (pct.3 Grila de verificare a conformitatii administrative.)</p>	clarificare formulata	Detaliile privind structura parteneriala cu rol in prioritizarea proiectelor fac obiectul unei Metodologii ce va fi pusa la dispozitia solicitantilor eligibili.
16	Grila de verificare a conformitatii administrative si a admisibilitatii ST	<p>In anexa 9 - Grila de verificare a conformitatii administrative si a admisibilitatii ST se verifica daca este anexata decizia finala emisa de autoritatea competenta de mediu pentru ST.</p> <p>Propunem eliminarea verificarii acestui document in conditiile in care structura parteneriala isi asuma o prioritizare a proiectelor in concordanta cu o strategie si fiecare proiect in parte va trebui sa detina autorizatie de mediu pentru investitia propusa.</p>	clarificare formulata	Documentele strategice elaborate trebuie sa respecte legislatia de mediu. In situatia in care Autoritatea Competenta de Mediu a solicitat realizarea Evaluarii Strategice de Mediu, Consiliul Judetean va prezenta dovada demararii procesului de obtinere a deciziei finale emise de autoritatea competenta privind Evaluarea strategica de mediu, iar documentul final sa fie prezentat pana in etapa de contractare a primul proiect care intra sub aceasta abordare. In situatia in care procedura de evaluare strategica de mediu nu se finalizeaza in termenul de 180 de zile de la momentul depunerii primului proiect care va fi evaluat care intruneste conditiile si punctajul pentru a fi contractat, contractul de finantare va putea contine o clauza rezolutorie prin care este conditionata obtinerea finantarii de obtinerea Avizului de Mediu in urma parcurgerii procedurii de evaluare strategica de mediu a strategiei.
17	Perioda de depunere/ Indicatori	<p>Termenul de 1 luna pentru pregatirea proiectelor este prea scurt avand in vedere cerintele privin completarea so depunerea cererilor de finantare, cu atat mai mult cu cat pentru a demonstra maturitatea uni proiecte este necesara parcurgerea unor proceduri/ termene in conditii de eficienta, eficacitate si respectarea legislatiei.</p> <p>Indicatorii suplimentari specifici apelului de proiecte detalii la pct. 3.8.3 din Ghid, nu pot fi masurati la finalul implementarii proiectului, ci ex-post, similar indicatorilor de rezultat de la pct.3.8.2.</p>	clarificare formulata	Se analizeaza posibilitatea prelungirii perioadei intre data lansarii apelului si data de la care se pot depune cereri de finantare. Referitor la indicatorii de la sectiunea 3.8.3 mentionam ca se va corecta in ghid termenul de raportare, respectiv un an de la finalizarea investitiei.
18	Solicitantii eligibili	<p>Propunem includerea in categoriile de solicitanti eligibili si a parteneriatelor intre unitatile administrativ- teritoriale si actori relevanti (instituti publice locale), nu doar din mediul rural asa cum este specificat in Ghid ci si din mediul urban, dar a caror activitate e ste relevanta la nivel judetean, inclusiv in mediul urban (ex. un muzeu)</p>	propunere neacceptata	Ghidul prevede ca eligibile parteneriatele dintre unitățile administrativ-teritoriale de la punctul a) și actori relevanți (instituții publice locale) din zona rurală sau Asociații de Dezvoltare Intercomunitara (ADI) din Regiunea de Dezvoltare Sud-Est, stabilite pe baza acordului de parteneriat încheiat conform prevederilor capitolului VIII - Proiecte implementate în parteneriat din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 133/2021 privind gestionarea financiară a fondurilor europene pentru perioada de programare 2021-2027 alocate României din Fondul european de dezvoltare regională, Fondul de coeziune, Fondul social european Plus, Fondul pentru o tranziție justă. Conform PR SE 2021-2027, Actiunea 6.2 vizeaza valorificarea potentialului turistic și conservarea patrimoniului în zone non-urbane; astfel implementarea acesteia vizeaza mediul non-urban si nu poate fi extinsa si la mediul urban. In program a fost inclusa actiunea 6.1 care vizeaza conservarea patrimoniului si dezvoltarea turismului din mediul urban.
19	Eligibilitate activitati	<p>5. La pct. 5.2.2, activitatea C din Ghid activitatile mentionate nu includ si lucrari de construire/ reabilitare/ modernizare/ extindere de cladiri cu functii culturale, investitie care se regaseste in lista cheltuielilor eligibile. Rugam a se completa si corela lista activitatilor specifice.</p> <p>Totodata, in ceea ce priveste actiunile auxiliare, in cazul interventiilor care se incadreaza in categoria C aferenta obiectivelor de patrimoniu cultural si istoric nu se intelege ce poate fi inclus in "amenajari exterioare amplasament". Se pot incadra in aceasta categorie amenajarile pisagistice ale zonei, in contextul in care in grilele de evaluare se pune accent pe partea de mediu si zone verzi?</p>	clarificare formulata	In Ghidul Solicitantului 6.2 Valorificarea potențialului turistic în zone non – urbane s-a corelat Subcapitolul 5.2.2. Activități eligibile C cu Anexa nr.5b Cheltuieli eligibile -C. Amenajarile pisagistice ale zonei se pot incadra in "amenajari exterioare amplasament" - actiuni auxiliare aferente intervențiilor care se incadreaza in categoria C:

20	Glosar	<p>6. La pct. 5.2.2, C din Ghid, se precizeaza ca "Obiectivul de patrimoniu trebuie sa fie inscris cu cod distinct in Lista monumentelor istorice. Lista monumentelor istorice, precum si ordinele Ministerului Culturii care o actualizeaza pot fi consultate pe pagina Ministerului Culturii http://www.cultura.ro/lista-monumentelor-istorice. Se vor finanta doar monumentele (inscrise cu "m"), ansambluri sau situri identificate clar (cod.LMI.01; cod LMI.02; cod LMI.03, etc.)</p> <p>Codul LMI cuprinde: Acronimul Judetului - un numeral roman ce grupeaza monumentele in functie de natura lor (I-IV)- o minuscula (m pentru monument, a pentru ansamblu sau s pentru sit arheologic) - o majuscula care descrie monumentul din punct de vedere valoric (A/B) - un numar de ordine unic la nivelul intregii tari.</p> <p>Din textul Ghidului se intelege ca eligibilitatea monumentelor se refera atat la monumentelor propriu-zise (inscrise cu "m"), cat si la ansambluri (inscrise cu "a") sau situri (inscrise cu "s").</p> <p>Potrivit Glossar din Ghid, pct.1.3 Monument istoric - monumentele istorice sunt bunuri imobile, construcții și terenuri situate pe teritoriul României, semnificative pentru istoria, cultura și civilizația națională și universală, în conformitate cu prevederile Legii nr. 422/ 2001 din 18 iulie 2001 privind protejarea monumentelor istorice, cu modificările și completările ulterioare.</p>	clarificare formulata	<p>Capitolul 1. PREAMBUL, ABREVIERI ȘI GLOSAR, Subcapitolul 1.3. Glosar s-a completat cu termenii urmatori:</p> <p>- <i>Ansamblu</i> - grup coerent din punct de vedere cultural, istoric, arhitectural, urbanistic ori muzeistic de construcții urbane sau rurale care împreună cu terenul aferent formează o unitate delimitată topografic ce constituie o mărturie cultural-istorică semnificativă din punct de vedere arhitectural, urbanistic, arheologic, istoric, artistic, etnografic, religios, social, științific sau tehnic;</p> <p>- <i>Sit</i> - teren delimitat topografic cuprinzând acele creații umane în cadru natural care sunt mărturii cultural-istorice semnificative din punct de vedere arhitectural, urbanistic, arheologic, istoric, artistic, etnografic, religios, social, științific, tehnic sau al peisajului cultural.</p>
21	Anexe și documente obligatorii la depunerea cererii	<p>In lista de anexe si documente obligatorii la depunerea cererii este inclus, la pct.6, si Raportul de audit energetic, inclusiv fisa de analiza termica si energetica a cladirii, respectiv certificatul de performanta energetica.</p> <p>In conditiile eligibilitatii situ-rilor arheologice, auditul energetic nu poate fi inclus ca document obligatori, astfel ca propunem completarea acestei cerinte cu "doar in cazul cladirilor"(nici pentru refacerea unei statui monument istoric nu se poate realiza audit energetic).</p>	clarificare formulata	<p>Ghidul Solicitantului 6.2 Valorificarea potențialului turistic în zone non – urbane, Subcapitolul 7.4. Anexe și documente obligatorii la depunerea cererii, pct. 6. Raportul de audit energetic, inclusiv fișa de analiză termică și energetică a clădirii, respectiv certificatul de performanță energetică s-a completat cu mențiunea propusa. De asemenea, mentionam ca nu sunt eligibile investitiile care vizeaza monumente de for public (de ex statui, cimitire etc)</p>
22	Anexe și documente obligatorii la depunerea cererii	<p>In lista de anexe si documente obligatorii la depunerea cererii este inclusa, la pct.12. Decizia/deciziile etapei de încadrare a proiectului în procedura de evaluare a impactului asupra mediului, sau Clasarea notificării emisă de Autoritatea pentru Protecția Mediului, în conformitate cu legislația națională aplicabilă privind evaluarea impactului anumitor proiecte publice și private asupra mediului, cu completările și modificările ulterioare.</p> <p>Avand in vedere durata procedurii de mediu si termenul scurt de depunere a proiectelor, propunem ca acest document sa fie prezentat intr-o alta etapa (ex. contractare). Obținerea avizului de mediu implica existenta documentelor la o etapa de proiectare superioara DALI/SF potrivit legislatiei, ori obligativitatea acestui document este in neconcordanta cu legislatia si restul prevederilor Ghidului. Se poate eventual puncta într-o grila de evaluare.</p>	clarificare formulata	<p>Consideram necesar depunerea acestui aviz la depunerea cererii de finantare, odata cu documentatia tehnico-economica avand in vedere importanta acestui aviz cu privire la solutiile tehnice incluse in proiect, ca o masura de diminuare a riscului de a evaluare si selecta la finantare proiecte care nu au avizul de specialitate in domeniu sau pentru care se va identifica necesitatea modificarii solutiilor tehnice cu impact inclusiv asupra valorii lucrarilor propuse prin proiect. De asemenea, este necesar ca solicitantul de finantare sa prezinte analiza respectarii principiului DNSH, aceasta fiind o conditie de eligibilitate a proiectului, care nu se poate verifica in etapa de contractare.</p>
23	Anexe și documente obligatorii la depunerea cererii	<p>In lista de anexe si documente obligatorii la depunerea cererii de finantare pe langa a Avizul Ministerului Culturii sau a serviciilor publice deconcentrate ale acestuia din fiecare judet se solicita si Obligatia privind folosința monumentului istoric.</p> <p>In conditiile in care aplicatul depune avizul favorabil, face dovada proprietati, respecta legislatia (L422/2001 privind protejarea monumentelor cu modificarile si completarile ulterioare) in calitate de proprietar si se doreste simplificarea procedurilor, ce sens mai are un astfel de document?</p>	clarificare formulata	<p>Conf. Ordin Min. Culturii nr. 2684/2003, privind aprobarea Metodologiei de intocmire a Obligatiei privind folosinta monumentului istoric si a continutului acesteia, Obligatia privind folosinta monumentului istoric este un document obligatoriu, cu caracter permanent, prin care sunt precizate conditiile si regulile de utilizare sau de exploatare si de intretinere a unui monument istoric. Acest document este necesar in procesul de evaluare tehnico-financiara, pentru identificarea grupeii de clasare, pentru analizarea condițiilor de utilizare, de exploatare și întreținere ale monumentului istoric.</p>

24	Cheltuieli neeligibile	<p>Nu se intelege daca se pot realiza spatii de parcare aferente obiectivului turistic in lista cheltuielilor neeligibile regasindu-se "construirea de străzi noi și/sau creșterea numărului locurilor de parcare/spațiilor de parcare, care ar putea avea ca rezultat creșterea traficului rutier". Sunt eligibile spațiile de parcare noi?</p> <p>Acelasi lucru este valbil si in cazul declararii neeligibile a lucrarilor de "reabilitarea/modernizarea/construirea căilor de acces către obiectivele de patrimoniu turistic/cultural, în cazul intervenției de tip C".</p> <p>Accesul la un obiectiv si crearea spatiilor de parcare este in stransa legatura cu cresterea nr. de vizitatori, ori excluderea unor astfel de investitii conexe determina o reducere a nr. celor care ar putea avea acces, inclusiv o mai slaba dezvoltare economica a zonei vizate, nicidecum o crestere a traficului rutier. De asemenea, neasigurarea conditiilor de acces spre obiective sau a locurilor de parcare contravine egalitatii de sanse, nerespectand principiile de dezvoltare durabila, egalitate de sanse, nediscriminare si accesibilitatii pentru persoanele cu dizabilitati.</p> <p>Se evalueaza, totodata, daca "proiectul prevede crearea de facilitati/ adaptarea infrastructurii/ echipamentelor pentru accesul persoanelor cu dizabilitati", in Grila de evaluare a cererii de finantare, pct. 1.8, alin.c, Anexa 6b., respectiv pct.7, ali. 6 din aceeași anexa.</p>	clarificare formulata	<p>Modernizarea căilor de acces (alei, strazi) către principalele obiective turistice; aceste activități sunt eligibile numai în cazul în care solicitantul de finantare poate justifica limitarea accesului vizitatorilor din cauza unei infrastructuri de acces deficitare; acest tip de investiții nu vor include construirea de străzi noi și/sau creșterea nr. locurilor de parcare/spațiilor de parcare, care ar putea avea ca rezultat creșterea traficului rutier. Avand in vedere resursele financiare limitate ale Programului, Autoritatea de Management a propus includerea in categoria activitatilor eligibile doar a acelor investitii care contribuie direct la punerea in valoarea a patrimoniului sau obiectivului turistic, lasand posibilitatea includerii unor activitati neeligibile dar care sa nu conduca la neeligibilitatea proiectului.</p> <p>Acțiunile auxiliare, care nu se pot finanța în mod individual, ci doar în mod integrat cu acțiunile principale de mai sus, sunt:</p> <p>a. Investiții necesare pentru a asigura funcționalitatea proiectului (activități conexe investiției de bază în limita a 10% din valoarea eligibilă a cheltuielilor aferente Cap. 1, Cap. 2, Cap. 4 și Cap. 5, punctul 5.1.1 din cadrul devizului general)</p> <p>În cazul intervențiilor care se încadrează în categoriile A și B</p> <ul style="list-style-type: none"> • Activității reabilitarea/modernizarea străzilor definite conform OG 43/1997, republicată, cu modificările și completările ulterioare, care asigură accesul în zona supusă intervențiilor prin proiect • Activităților de relocare si modernizare a rețelelor de utilități publice (apă, canalizare, electricitate, telefonie) care sunt amplasate în corpul terenului obiect al investiției. Referitor la activitatile eligibile care se încadrează în categoria C de interventii, nu sunt eligibile activitatile care vizeaza reabilitarea/modernizarea/construirea căilor de acces către obiectivele de patrimoniu turistic/cultural, în cazul intervenției de tip C. Pentru aceasta categorie de interventie (categoria C) programul prevede investitii care vizeaza direct obiectivul de patrimoniu/cultural.
25	Criterii grila ETF patrimoniu cultural (Anexa 6b)	<p>In anexa 6b de evaluare tehnica si finaciara a cererii de finantare, va rugam sa precizati cum se calculeaza indicatorul : Numar de vizitatori ai obiectivului cultural/turistic care beneficiaza de sprijin. De asemenea, cum se demonstreaza daca obiectivul este parte a unui circuit turistic/ cultural/ traseu turistic sau face parte dintr- o destinatie turistica.</p>	clarificare formulata	<p>Indicatorii de program sunt stabiliți, monitorizați și raportați în conformitate cu reglementările UE.</p> <p>RCR 77 - Număr de vizitatori ai siturilor culturale și turistice care beneficiază de sprijin (vizitatori/an) face parte din Lista indicatorilor comuni, indicatori standardizați, definiți la nivelul UE în Regulamentul 1058/2021 privind FEDR, care urmează să fie utilizați pentru toate programele finanțate prin FEDR, FC și FTJ. Acești indicatori sunt agregați la nivelul UE pentru toate programele finanțate din aceste fonduri, pentru a evalua progresul general al intervențiilor sprijinite de UE, într-o manieră unitară. Valoarea de bază reprezintă numărul inițial de vizitatori anual pentru siturile sprijinite în cadrul proiectului. Această valoare este calculată pentru un an anterior cererii de finanțare (cea mai recentă valoare posibilă). Valoarea de bază este zero numai pentru siturile noi sprijinite. Ținta reprezintă numărul planificat de vizitatori anual pentru siturile culturale și turistice sprijinite în cadrul proiectului. Conform descrierii acestui indicator, exemple de documente justificative includ documente care atestă finalizarea și punerea în funcțiune a output-ului din cadrul proiectului sprijinit. Beneficiarul trebuie sa furnizeze Autorității de Management și metodologia utilizată pentru calculul numărului realizat de vizitatori anual ai siturilor sprijinite. În plus, la momentul depunerii cererii de finanțare, beneficiarul trebuie să furnizeze Autorității de Management și metodologiile utilizate pentru calcularea valorii de bază și a țintei proiectului.</p>
26	criterii de selectie	<p>In contextul in care indicii de cost in constructie sunt fluctuanti, se urmareste introducerea cleor mai moderne solutii nepoluante si viabile pe termen mediu si lung, va rugam sa precizati daca acest "cost mediu (istoric) de 13.000lei/mp"va tine cont si daca este vorba de un monument de patrimoniu care necesita lucrari de consolidare sau daca este vorba de o lucrare nou.</p>	clarificare formulata	<p>Criteriul legat de eficienta costurilor a fost fundamentat pornind de la costurile istorice realizate pentru investitii similare finantate in cadrul Programul Operational Regional 2014-2020, costuri la care s-a aplicat o indexare de 146%. In ceea ce priveste eficienta costurilor, acesta este un subiect care a fost examinat de expertii din partea Comisiei Europene. Este necesar un criteriu care vizează raportul direct dintre costuri și rezultatele obținute ca urmare a implementarii proiectului. Acest criteriu îl ajută pe solicitant să prezinte proiecte care au costuri rezonabile și care nu sunt exagerate. Mentionam ca acest criteriu este unul de selectie, nu de eligibilitate. Astfel, proiectul care va avea valori care se încadrează sub acest cost mediu va primi un punctaj mai mare.</p>
27	Alte cerințe de eligibilitate a proiectului	<p>Nu intelegem de ce se mai punteaza daca proiectul face parte din lista proiectelor prioritizate de Structura Parteneriala cu rol de elaborare/ actualizare/ monitorizare a Strategiei de Dezvoltare Judeteana, in contextul in care este cosiderata conditie de eligibilitate ca proiectul depus spre finantare sa fie inclus in lista proiectelor prioritare din Strategia de Dezvoltare Judeteana (pg. 37. Ghidul Solicitantului, pct.B2.)</p>	clarificare formulata	<p>Avand in vedere ca prima etapa de verificare a conformitatii si eligibilitatii este automatizata 100% fiind realizata in sistemul MySmis in baza Declaratiei beneficiarului, in cadrul grilei ETF a fost dezvoltata Sectiunea II care vizeaza inclusiv aspecte legate de eligibilitate, ca masura de reducere a riscului acceptarii in etapa de contractare a unor proiecte care nu respecta criteriile de eligibilitate. De asemenea, mentionam ca responsabilitatea de selectie a proiectelor revine Autoritatii de Management, aceasta avand obligatia sa se asigure ca proiectele selectate raspund unor criterii de selectie si intrunesc un punctaj minim, in cazul Apelurilor necompetitive sau se asigura principiul competitiei intre proiecte, in cazul Apelurilor competitive. Criteriul mentionat de dvs este un criteriu de eligibilitate, fiind verificata incadrarea proiectului in Strategie si aspectul integrat. La acest criteriu, este punctat cu 1 sau 0, in cazul punctarii cu 0 proiectul fiind respins (indiferent de punctajul obtinut la celelalte criterii/subcriterii).</p>

28	Indicatori de rezultat	<p>Ghidul Solicitantului sectiunea 3.8.2 - Indicatori de rezultat RCR77- Număr de vizitatori ai siturilor culturale și turistice care beneficiază de sprijin(vizitatori/an)</p> <p>Se solicita corelarea indicatorilor propusi prin Ghidul Solicitantului in sectiunea indicata alaturat prin adaugarea utilizatorilor, acestia fiind specificati si punctati in Grila de evaluare - Anexa 6.b, Sectiunea I, Criteriul 1.1: Numarul de vizitatori ai obiectivului cultural/ turistic care beneficiaza de sprijin (se aplica obiectivelor culturale/ turistice nou-infiintate) a. Prin implementarea proiectului se estimeaza un numar anual de vizitatori/ utilizatori mai mare de 20.000 zile - om/an.</p> <p>Intrucat proiectul propus vizeaza infiintarea unui centru cultural in localitate, actiunea eligibila in cadrul apelului (cu incadrarea in actiunea C. Activitatile specifice de baza aferente obiectivelor de patrimoniu cultural si istoric) si tinand cont de faptul ca activitatile specifice unui astfel de centru sunt adresate in general utilizatorilor si mai putin vizitatorilor, consideram ca Indicatorul de rezultat trebuie extins si la utilizatori fara a se limita la vizitatori , astfel incat beneficiarul sa poata indeplini indicatorii asumati atat prin vizitatori/ an cat si prin utilizatori/an.</p>	propunere acceptata	<p>Indicatorii de program sunt stabiliți, monitorizați și raportați în conformitate cu reglementările UE.</p> <p>RCR 77 - Număr de vizitatori ai siturilor culturale și turistice care beneficiază de sprijin (vizitatori/an) face parte din Lista indicatorilor comuni, indicatori standardizați, definiți la nivelul UE în Regulamentul 1058/2021 privind FEDR, care urmează să fie utilizați pentru toate programele finanțate prin FEDR, FC și FTJ. Acești indicatori sunt agregați la nivelul UE pentru toate programele finanțate din aceste fonduri, pentru a evalua progresul general al intervențiilor sprijinite de UE, într-o manieră unitară.</p> <p>Referitor la propunerea dvs, va informam ca vom lua in considerare ca pentru obiectivele culturale ca cel mentionat de dvs sa introducem indicatori specifici apelului/de proiect care sa faca referire la utilizatori/an, aspect care va fi corelat si cu grila de evaluare tehnico-financiara.</p>
29	Indicatori de rezultat	<p>Ghidul Solicitantului sectiunea 3.8.3 - 3.8.3. Indicatori suplimentari specifici Apelului de Proiecte</p> <p>Se solicita extinderea indicatorului, respectiv realizarea acestuia atat prin vizitatori/ an cat si prin utilizatori/an in corelare cu Grila de evaluare - Anexa 6.b, Sectiunea 1. Criteriul 1.1: Numarul de vizitatori ai obiectivului cultural/ turistic care beneficiaza de sprijin (se aplica obiectivelor culturale/ turistice nou-infiintate) a. Prin implementarea proiectului se estimeaza un numar anual de vizitatori/ utilizatori mai mare de 20.000 zile - om/an si cu propunerea de mai sus, astfel:</p> <p>Denumire indicator - propunere</p> <p>- Creșterea numărului de vizitatori/ utilizatori ai siturilor culturale și turistice care beneficiază de sprijin</p> <p>- Creșterea numărului de vizitatori/ utilizatori ai obiectivului cultural/turistic care beneficiaza de sprijin (se aplica obiectivelor culturale/ turistice existente)</p> <p>Unitate de măsură - propunere</p> <p>- vizitatori/utilizator/an</p>	propunere acceptata	<p>Referitor la propunerea dvs, va informam ca vom lua in considerare ca pentru obiectivele culturale ca cel mentionat de dvs sa introducem indicatori specifici apelului/de proiect care sa faca referire la utilizatori/an, aspect care va fi corelat si cu grila de evaluare tehnico-financiara.</p>
30		<p>Ghidul Solicitantului Sectiunea 5.1.2 Categoriile de solicitanți eligibili, punctul f: f. Parteneriate încheiate între UAT Judet/Comuna, în calitate de lider de parteneriat și asociații și fundații constituite în conformitate cu prevederile Ordonanței Guvernului nr. 26/2000 cu privire la asociații și fundații, cu modificările și completările ulterioare - exclusiv pentru derularea activitatilor incadrate in categoriile D si E.</p> <p>Va rugam sa clarificati urmatoarele:</p> <p>Avand in vedere ca in cadrul proiectului se pot cuprinde si activitati incadrate la punctele D si E, va rugam sa clarificati daca este obligatorie accesarea proiectului in parteneriat cu entitatile implicate sau este suficienta descrierea din cererea de finatare si atasarea de documente relevante in acest sens (contract de colaborare, parteneriate etc.)</p>	propunere acceptata	<p>Conform Ghidului Solicitantului Apel PRSE/6.2/1.1/2023, Capitolul 5.2. Eligibilitatea activităților, Subcapitolul 5.2.2. Activități eligibile "Pentru a fi eligibile, proiectele propuse spre finanțare vor include obligatoriu activități din categoriile D și E".</p> <p>Sectiunea 5.1.2 Categoriile de solicitanți eligibili mentioneaza categoriile de solicitanți eligibili printre care si f.Parteneriate încheiate între UAT Judet/Comuna, în calitate de lider de parteneriat și asociații și fundații constituite în conformitate cu prevederile Ordonanței Guvernului nr. 26/2000 cu privire la asociații și fundații, cu modificările și completările ulterioare - exclusiv pentru derularea activitatilor incadrate in categoriile D si E, - in cazul in care solicitantul de finantare intentioneaza sa realizeze anumite activitati in cadrul unui Acord de Parteneriat, acesta poate selecta partenerul in conformitate cu prevederile legale specifice. Mantionam ca nu este obligatoriu ca proiectul sa se realizeze in cadrul unui Parteneriat. Ghidul Solicitantului se va completa in mod corespunzator.</p>
31	Eligibilitatea activităților	<p>Pag.31 din Ghid, ref. : Acțiunile auxiliare/ intervenții care se incadreaza in categoria C</p> <p>Solicitam detalierea categoriilor de actiuni: amenajare exteriora amplasament.</p> <p>Propunem amenajare exteriora amplasament: imprejmuire, amenajare curte, trotuare, spatiu verde etc.</p>	Propunere acceptata	<p>S-a detaliat in Ghidului Solicitantului Apel PRSE/6.2/1.1/2023 categoriilor de actiuni vizate pentru amenajare exteriora a obiectivului, respectiv spatii verzi, imprejmuire, alei pietonale.</p>
32	Conditii de eligibilitate	<p>Ghidul Solicitantului Sectiunea 5.4. Valoarea minimă și maximă eligibilă/nerambursabilă a unui proiect:</p> <p>Corectarea sectiunii din ghid:</p> <p>Valoarea minimă eligibilă/nerambursabilă a unui proiect: 100.000 euro</p> <p>Valoarea maximă eligibilă/nerambursabilă a unui proiect: 3.000.000 euro</p>	Propunere acceptata	<p>A fost corectata eroarea materiala. In urma propunerilor de crestere a valorii eligibile a proiectului, Autoritatea de Management va propune Comitetului de Monitorizare aprobarea cresterii valorii eligibile a proiectului.</p>

33	Criterii de selectie	<p>Ghidul Solicitantului, Sectiunea Grilă de evaluare tehnică si economică pentru proiectele din categoria C Patrimoniul cultural/turistic</p> <p>1.9 Complementaritatea cu alte investiții propuse/realizate prin PRSE 2021-2027/alte surse, programe de finanțare; integrarea cooperării la nivel de proiect</p> <p>1. Corectare si corelare modalitate de acordare punctaj pentru complementaritate, respectiv punctare pentru proiecte realizate/ aflate in implementare in acord cu titlul criteriului 1.9</p> <p><i>Complementaritatea cu alte investiții propuse/realizate prin PRSE 2021-2027/alte surse, programe de finanțare; integrarea cooperării la nivel de proiect</i></p> <p>2. Clarificare si corectare punctare activitati cooperare transfrontaliera propuse in cadrul proiectului in acord cu Ghidul Solicitantului, pg. 31. referint: "Activități de cooperare transfrontalieră și transnațională, inclusiv cu parteneri din statele care compun regiunea Dunării", si cu criteriul 1.9 -b "Proiectul vizeaza acțiuni de cooperare teritorială care contribuie la atingerea obiectivelor prevăzute în cadrul acestuia"</p>	propunere acceptata	<p>S-au completat criteriului 1.9 si subcriteriile aferente a.1 si a.2 , dupa cum urmeaza: "Complementaritatea cu alte investiții propuse sau aflate in curs de implementare/realizate prin PRSE 2021-2027/alte surse, programe de finanțare; integrarea cooperării teritoriale la nivel de proiect".... Punctarea criteriului 19.a se face selectand fie a.1 - 4 puncte, fie a.2 - 2 puncte. Criteriul 19 este cumulativ, respectiv a.1 (4 puncte)+b (1 punct) SAU a.2 (2 puncte)+b (1 punct). Maxim punctaj criteriu 5 puncte.</p> <p>Referitor la cooperarea teritoriala, aceasta va reprezenta o activitate eligibila in proiect, aceasta constand in organizarea de study-visit (deplasari, realizarea de materiale de prezentare, înregistrări audio-video, servicii de traducere /translație, alte costuri absolut necesare implementării activităților menționate) etc .– pentru echipa de implementare a proiectului si factori decizionali din partea beneficiarilor/partenerilor. Activitățile de cooperare cu alte entități din Uniunea Europeană trebuie să fie în legătură cu obiectivul principal al proiectului, fiind desfășurate pe teritoriul acesteia.</p>
34		<p>Anexa 6.2b Grila ETF, punct 1.2 Capacitatea proiectului de a genera venituri</p> <p>In ghidul solicitantului nu este explicata sintagma "Capacitatea proiectului de a genera venituri". Va rugam clarificati.</p> <p>De asemenea, va rugam clarificati si detalii in Ghidul Soicitantului la ce se raporteaza Venitul net al proiectului din cadrul grilei de punctaj.</p>	clarificare formulata	<p>In etapa de evaluare tehnico-financiara se puncteaza suplimentar proiectele care cuprind investitii care genereaza venituri. In macheta, calculul venitului net actualizat se face in sheetul Rentabilitate atat pe ani, cat si pe total perioada de sustenabilitate</p> <p>Cresterea veniturilor se va calcula pentru intreaga perioada de sustenabilitate - total venituri perioada sustenabilitate- total cheltuieli perioada sustenabilitate, raportat la venitul net obtinut in primul an de sustenabilitate.</p>